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ACTA DE: COMITÉ DE 
POLITICA SOCIAL - 
COMPOS. 

 

FECHA 
11/09/2024 

HORA DE 
INICIO 
09:20 A.M. 

HORA DE 
FINALIZACION 
11:50 A.M. 

LUGAR DE REUNIÓN: 
SALON DE 
CAPACITACIONES DEL 
TERCER PISO ALCALDIA 
MUNICIPAL. 

TEMA A TRATAR: 
 

Segunda sesión ordinaria del 
Consejo de Política Social del 
Municipio de Santuario.  

RESPONSABLE: 
FRANCY YULIANA 
CRUZ PULGARIN 
Secretaria de 
Desarrollo Social y 
Competitividad  
 

 
 ORDEN DEL DIA 

1 Llamado a lista y verificación del quórum.  

2 Lectura y aprobación del orden del día.  

3 Instalación a cargo del señor alcalde.  

4 Asistencia técnica Ruta Integral de Atención (RIA). 

5 Asistencia técnica del ciclo de gestión de la política pública de PIIAFF, y como está 
en el municipio.  

6 Intervención que se tienen, que falta, estrategias, etc., para el ajuste de política 
pública de PIIAFF. 

7 Aprobar en este espacio decisorio el subcomité para el ajuste de la política pública 
de PIIAFF, y las personas que lo componen.  

8 Reporte del mecanismo articulador, cuando sesionaron y demás.  

9 Reporte de cómo está funcionando los demás comités y cuantas sesiones llevan.   

10 Socialización del plan de lucha contra la erradicación de la pobreza  

11 Proposiciones, varios.  

12 Decisiones.  

13 Compromisos.  

14 Cierre. 

 
ASISTENTES 

No. NOMBRES – APELLIDOS CARGO DEPENDENCIA 

1 Se anexa listado de asistencia.   

 
DESARROLLO DE LA REUNIÓN 
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En la fecha y siendo las 09:20 a.m en el salón de capacitaciones del tercer piso de la 
Alcaldia Municipal, se inicia la segunda sesión ordinaria del Consejo de Política Social del 
Municipio de Santuario 
 

1. Llamado a lista y verificación del quorum. 
 

Verificación del quórum: 
 
Miembros permanentes del sector público  
 
Miguel Antonio Bedoya Jiménez   -  Alcaldía – Alcalde Municipal  
Francy Yuliana Cruz Pulgarín   - Alcaldía – Secretaria de Desarrollo Social y Competitividad  
Manuela Giraldo                            - Alcaldía – Secretaria de Planeación 
José Ignacio Ojeda                       - Alcaldía – Secretario de Gobierno   
Sandra Liliana Penagos Acevedo  -  Alcaldía  – Directora Local de Salud 
Edgar Augusto Días                      - Alcaldía   -  Comisario de Familia   
María Fernanda Isaza                   – Alcaldía   - Trabajadora Social Comisaria de Familia  
Laura Montoya                              – Alcaldía – Psicóloga de la Comisaria de Familia   
Jhoan Sebastián Zuluaga Hincapié – Alcaldía – Técnico Operativo Cultura y Deporte. 
David Alejandro Bojorje                  – Alcaldía – Inspector   
Lina Restrepo                                 – Alcaldía – contratista de la Secretaría de Gobierno   
Maritza Alejandra Serna                 – Alcaldía – Personera Municipal 
Paula Gómez                                 - Coordinadora zonal del SN ICBF 
Juan Felipe Otálora                        – Referente SN ICBF 
Beatriz Eugenia Echeverry             – HSVP – Gerente 
Angélica María Carvajal                  – I.E Instituto Santuario – Representante de la jume 
 
Miembros permanentes de entidades privadas o por representación  
 

Gloria Milena               – Coordinadora de la mesa de victimas  
Elisceth Montes Nerio – Enlace de juventudes  
Mariana Ortiz      – Delegada de la mesa de participación de niñas, niños y adolescentes.  
Luis Palacio              – Delegado de la comunidad indígena asentada en el municipio   
Delegado de las instancias de adulto mayor – No asistieron  
 
Invitados Permanentes  
 

Orlando Galvis Brito                                     – Alcaldía - Secretario de Hacienda 
Miembros del honorable consejo municipal – No asistieron  
Diego Fernando Sánchez Bedoya Alcaldía  - Alcaldía - UMATA  
Martha Lucia Pachón                                  – Alcaldía - Enlace minero  
Sandra Milena Álzate                                  - Alcaldía - Enlace de culto y libertad religiosa   
Fabián Hurtado                                           - Alcaldía - Gerontólogo contratista Gobierno  
Valeria Moncada                                         - Alcaldía – Practicante    
Carlos Montoya                                           - Representante Bomberos Municipal  
Gisiardes Giraldo                                         - Representante Defensa Civil  
 
Se realiza llamado a lista, existiendo quorum para deliberar y tomar decisiones. 
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2. Lectura y aprobación del orden del día.  

 
La secretaria de Desarrollo Social y Competitividad Francy Yuliana Cruz Pulgarín hace 
lectura del orden del día el cual es aprobado por unanimidad.   
 

3. Instalación a cargo del señor Alcalde.  
 
El señor Alcalde Miguel Antonio Bedoya brinda un saludo de bienvenida y agradece la 
asistencia de los participantes, de quienes nos acompañan en esta segunda sesión  del 
Comité de Política Social del municipio de Santuario. 
 
 

4. Asistencia técnica Ruta Integral de Atención (RIA). 
 

Se presenta Juan Felipe Otalora Referente de SN ICBF. 
Desde el año pasado el municipio de Santuario tiene una ruta integral de atención de 
primera infancia, que en este momento se encuentra en experiencia demostrativa.  
 
La ruta integral de atención es un proceso importante para la medición de la política pública 
de primera infancia, infancia, adolescencia y fortalecimiento familiar. 
Vamos hablar de siete realizaciones, la ruta integral de atención está muy enfocada a la 
primera infancia (0 a casi 6 años). 
 

- Cuenta con padre de familia familiares o cuidadores principales que acojan y pongan 
en práctica las pautas de crianza y que favorezcan su desarrollo integral. 

- Viva y disfrute del más alto nivel posible de salud.  
- Goce y mantenga un estado nutricional adecuado.  
- Crezcan en entornos que favorezca su desarrollo.  
- Construya su identidad en el marco de la diversidad. 
- Expresa sentimientos, ideas y opiniones en sus entornos cotidianos.  
- Crezca en entornos que promocionen y garanticen sus derechos.  

 
Estructurantes y cursos de vida.  
 

- Ciudadanía y participación  
- Cuidado y crianza  
- Salud, alimentación y nutrición  
- Educación inicial 
- Recreación  

 
Infortunadamente muchas veces pensamos que el tema de primera infancia solo le 
corresponde al ICBF y es una labor articulada de todos los entes que de alguna manera 
tienen sus objetivos centrados en esta población.  
 
Condiciones institucionales para la atención integral.  
 

- Identificar los instrumentos de planeación usados para proyectar la atención de la 
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primera infancia en el plan de desarrollo territorial. 
- Existencia de la política pública de primera infancia.  
- Existencia de escenarios de articulación institucional para la primera infancia.  
- Establecer situaciones del territorio frente a la gestión de las líneas de acción de la 

política pública de primera infancia.  
 
Hay algo muy importante aquí, para que se tenga claro.  
Hay dos ejes transversales que el territorio debe tener en cuenta para hacer una medición 
de los alcances que tiene la institucionalidad dentro del territorio, uno de ellos es el plan de 
desarrollo territorial por eso es importante que todos lo conozcan, para tener claro los 
objetivos de la institucionalidad, para mejorar las condiciones de vida de los habitantes.  
Otro eje es la política pública de primera infancia, infancia, adolescencia y fortalecimiento 
familiar y las demás políticas del municipio, a ambos ejes se les debe hacer seguimiento 
para saber cómo se están haciendo las cosas y como medir. 
 
Análisis de la situación de niñas y niños, en este momento el municipio ya va en experiencia 
demostrativa.  
 
La RIA es una ruta integral de atención a la primera infancia, tiene unos datos 
demográficos, caracterización, realizaciones e indicadores de las realizaciones y un análisis 
de la situación.  
 
Identificación y priorizaciones.  
 
La ruta integral que tiene Santuario cuenta con estas tres fases:  
 

- Situaciones criticas 
- Potencialidades y logros  
- Identificar las situaciones relacionadas con cada reto.   

 
Priorizaciones de las atenciones de acuerdo al reto.  
Identificar las atenciones asociadas a cada potencialidad. 
Análisis de las intervenciones, cuantas intervenciones se han tenido y valorarlas si están o 
no cumpliendo con el objetivo.  
 
Plan de implementación 
Línea de acción de la política pública de primera infancia, infancia y adolescencia y 
fortalecimiento familiar que tiene que ver con la ruta integral de atención (Nutrición).  
Reto o potencialidad a que se le va apuntar (que ninguna niña o niño tenga desnutrición en 
el territorio), la meta a lo que le queremos apuntar la actividad que se va hacer para 
minimizar ese reto, el tipo de actividad y el presupuesto que tiene el territorio y la entidad 
del territorio responsable. 

 
5. Asistencia técnica del ciclo de gestión de la política pública de PIIAFF, y como 

está en el municipio.  
 

En el municipio en este momento se tiene una dificultad que ya la compañera Lina les va a 
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comentar. 
El año pasado fue aprobada la política pública de primera infancia, infancia, adolescencia y 
fortalecimiento familiar, esa política debe contar con cuatro fases y dos ciclos.  
 

- Diagnostico  
- Priorización  
- Plan estratégico  
- Plan Operativo  

 
Ciclo de Gestion – implementación – seguimiento – Evaluación 
 
Haciendo un análisis con Lina Restrepo, Ignacio, Francy y con los integrantes de la mesa 
PIIAFF nos dimos cuenta que esa política pública no tenía un diagnóstico adecuado ni unas 
priorizaciones adecuadas, no tenía un plan estratégico claro y no teníamos como medirlo.  
 
Cuando llegamos al punto del seguimiento ¿Que vamos a medir? si la política pública no 
cumple con lo anteriormente mencionado, ese es el problema que se tiene en este 
momento con la política pública del territorio, con un agravante que apenas fue aprobada en 
el año 2023.  
 
¿Que se procedió? yo tuve dos asistencias técnicas con la regional y con la nacional ¿Que 
me sugirieron? 
 
¿Qué vamos a aprobar acá?, hay que hacer un subcomité, conformado por tres o cuatro 
personas para que se reúnan con Lina que es la encargada de esta política y puedan ir 
trabajando y solicitando información para ajustar esta política pública de primera infancia, 
infancia, adolescencia y fortalecimiento familiar. 
 

 
6. Intervención que se tienen, que falta, estrategias, etc., para el ajuste de política 

pública de PIIAFF. 
 
Interviene Lina Restrepo, contratista de la secretaría de Gobierno. 
  
¿Nosotros como COMPOS tenemos claro que son las políticas? Son esas estrategias y 
herramientas que tenemos como administración, como entidad para poder cumplir unas 
necesidades específicas ya pactadas y socializadas con la comunidad.  
¿Que se necesita? Sabemos que las políticas tienen unos ciclos específicos, se 
diagnosticó; sabemos que hay una problemática desde esa base del diagnostico pero como 
tal en el proceso que yo comencé a realizar este año que es el seguimiento, cuando 
llegamos a los planes estratégicos que son la tabla de navegación, las metas están 
supremamente generales que son imposibles de medir.  
Como municipio administrativamente somos muy juiciosos dentro de cada uno de nuestros 
roles se hace la tarea.  
Necesitamos hablar un mismo lenguaje donde nosotros como instituciones podamos 
mostrar cómo se está cumpliendo con los procesos.  
Se está manejando un centro de información virtual donde cada una de las instituciones 
puede ingresar e ir subiendo la información (actas, informes, fotos, convenios) de lo que 
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han venido realizando con el fin de cumplir con la política. 
 

  
 

7. Aprobar en este espacio decisorio el subcomité para el ajuste de la política 
pública de PIIAFF, y las personas que lo componen. 

 
Interviene José Ignacio secretario de Gobierno 
Brinda un cordial saludo, según lo expuesto en esta mañana el municipio propone a este 
comité conformar una mesa de trabajo para el ajuste de las políticas públicas, no solo la de 
primera infancia, sino también la de adulto mayor, juventud y primera infancia esta mesa de 
trabajo va estar conformada por la secretaría de Desarrollo Social y Competitividad, 
secretaría de Planeación, secretaría de Gobierno y la Dirección Local de Salud,  se va 
contar con un asesor externo quién nos va a colaborar con la parte técnica.  
También se va contar con la asistencia permanente del ICBF apoyándonos en este 
proceso. 
 
Interviene Miguel Antonio Bedoya Alcalde Municipal  
Atendiendo lo que dice el secretario de Gobierno y la recomendación de todos, pongo a 
consideración la aprobación del subcomité.  
 
El subcomité es aprobado por unanimidad. 
 
Interviene Juan Felipe Otalora referente del ICBF 
Si de pronto algunas instancias no quedaron dentro de este subcomité no significa que no 
tengamos actividades, porque las actividades son de acompañamiento y seguimiento y si se 
requiere algún tipo de información también tener la disposición para dar esa información. 
 
 

8. Reporte del mecanismo articulador, cuando sesionaron y demás  
 
Interviene Sandra Milena Penagos Directora Local de Salud del municipio de Santuario. 

 
Realice un breve resumen de lo que se ha realizado en este primer semestre de la vigencia 
y les voy a socializar los comités que tenemos a cargo en el sector salud, las necesidades 
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que se han presentado y las soluciones que han dado.  
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¿Qué población se beneficia? 
 

 
 
 

 
 
Se ha cumplido en un 59 % de este contrato, faltando 41%. 
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9. Reporte de cómo está funcionando los demás comités y cuantas sesiones 
llevan.   

 
Interviene Elisceth Montes Enlace de Juventudes y encargada de la mesa de participación 
de niñas, niños y adolescentes del municipio de Santuario, realiza una breve presentación y 
nos da a conocer cómo va el proceso que tiene a cargo como contratista.  
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Interviene Sebastián Zuluaga Director Técnico de la Casa de la Cultura, va a compartir lo 
que es la oferta institucional de Cultura, Deporte y Recreación y lo que se ha realizado 
hasta la fecha actual.     
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Interviene Francy Yuliana Cruz Pulgarin, Secretaria de Desarrollo Social y Competitividad.  
El municipio también de manera permanente apoya a los deportistas para ir a 
representarnos en temas culturales o deportivos, es un aporte que hace la administración 
en temas de transporte y en algunos casos hospedaje y alimentación.   
  
Interviene Diego Fernando Sánchez, Técnico Operativo a cargo del área agropecuaria del 
municipio, va a socializar la oferta que tiene para la comunidad desde esta dependencia. 
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10. Socialización del plan de lucha contra la erradicación de la pobreza.  
 

Interviene Manuela Giraldo Secretaria de Planeación, la cual va presentar el  marco 
territorial de lucha contra la pobreza extrema, este es un documento que viene con 
directrices del departamento de la  Prosperidad Social el cual fue elaborado el 12 de junio y 
presentado al concejo municipal antes del 15 del mismo mes.  
En el marco territorial de la lucha contra la pobreza extrema lo que se pretende es trabajar 
en los indicadores de los índices de pobreza que tiene el municipio de Santuario, bajo la 
estrategia de los logros unidos, focalizando las familias de acuerdo a los análisis realizados. 
 
Objetivo General del Marco territorial de Lucha Contra la Pobreza Extrema 
 
Establecer la ruta de atención para combatir la pobreza extrema a través de acciones que 
permitan satisfacer las necesidades básicas del ser humano, tomando acciones positivas 
tendientes a la protección y garantía de derechos vulnerables, mediante la inclusión social 
hacia logros de desarrollo integral de la población. 
 
Objetivos Específicos 
 
• Construir la ruta de atención para cubrir las necesidades de la población 
Santuareña que se encuentra en situación de pobreza extrema. 
• Procurar el acceso a los servicios y programas a aquellos hogares en pobreza 
extrema. 
• Articular acciones institucionales para fortalecer alianzas en pro de la comunidad, 
las cuales permitan la calidad de vida de las familias santuareñas, mediante 
programas o proyectos de mejoramiento y/o construcción de viviendas dignas. 
 
PROGRAMAS, PLANES Y PROYECTOS QUE IMPLEMENTARÁ SANTUARIO 
RISARALDA PARA LA SUPERACIÓN DE LA POBREZA EXTREMA. 
 
DIMENSIÓN SALUD 
 

- Salud y protección social  
- Atención al régimen subsidiado  

 
DIMENSIÓN DE NIÑEZ Y JUVENTUD 
 

- Cultura y deporte 
- Niñez y Juventud  

 
DIMENSIÓN TRABAJO Y GENERACIÓN DE INGRESOS 
 

- Santuario un territorio productivo y competitivo 
- Seguridad y soberanía alimentaria  

 
DIMENSIÓN VIVIENDA Y SERVICIOS PÚBLICOS. 

 
- Vivienda ciudad y territorio 
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- Agua potable y saneamiento básico hacemos el cambio 
 
DIMENSIÓN EDUCACIÓN. 
 

- Educación 
- Educación superior y para el trabajo 

 
Se anexa el documento completo del Marco territorial de lucha contra la pobreza extrema 
(Anexo 1). 
 
 

11. Proposiciones y Varios  
 

Interviene Fabián Hurtado, Gerontólogo.  
Brinda un cordial saludo, e informa que va a estar vinculado con la administración municipal 
desde lo relacionado con el componente de adulto mayor. 
 
La semana pasada se realizó una caracterización de las condiciones en las que están 
operando los centros de protección del adulto mayor en el municipio, en lo cual se 
evidenciaron algunas falencias que desde esta administración se pretenden mejorar de una  
manera positiva.  
 
La idea es manejar de manera transversal todas las líneas de acción que se puedan tener 
desde las diferentes dependencias.   
 
Interviene Edgar Días, Comisario de Familia  
¿El programa de centro vida es un programa que funciona solo algunos meses o es todo el 
año?  
 
Interviene Fabián Hurtado, Gerontólogo 
La política gubernamental que define la ley 1276, dice que hay una canasta de servicios, 
dentro de los cuales está el componente nutricional, la atención psicosocial, el fomento de 
actividades productivas, deporte, recreación, cultura entre otras y lo que se busca es que 
tenga cobertura la mayor cantidad de meses posibles. Que funcione el programa por lo 
menos 9 o 10 meses al año.  
 
Interviene Sandra Milena Penagos, Directora Local de Salud.  
Propone evaluar la posibilidad de cambiarle el nombre a la Casa del Pobre.  
 
Interviene Edgar Días, Comisario de Familia  
Bienestar Familiar es una institución que profesa a diario la garantía de derechos de 
nuestros niños, niñas y adolescentes, a mí me da tristeza que dentro de un proceso yo 
solicite un cupo a Bienestar Familiar y pasen dos meses y sin otórgame el cupo; llevo la 
inquietud al conversatorio de Comisarios y me dicen: Es que el alcalde es el que debe 
garantizar también estos cupos, no solamente Bienestar Familiar. 
 
Interviene Miguel Bedoya Alcalde Municipal  
Yo escucho lo que usted dice y veo la problemática pero también invito al ICBF que nos 
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ayude a dar una respuesta.  
 
Interviene Paula Gómez, Coordinadora zonal ICBF  
Como lo dice el Comisario, el ICBF tiene una serie de cupos de acuerdo al presupuesto que 
tiene asignado con las diferentes instituciones de protección que tenemos en la ciudad de 
Pereira y con algunos hogares sustitutos que están ubicados en los municipio, pero es 
responsabilidad también de la administración municipal contratar algunos cupos porque a 
veces estos procesos de restablecimiento y ubicación de los niños es muy cambiante, hay 
momentos en el que tenemos cupos disponibles y se da la asignación de forma inmediata.  
 
Es responsabilidad de cada una de las administraciones municipales también contratar 
algunos cupos para esos momentos en los que el ICBF allá completado la cobertura que 
tiene contratada.    
 
 

12. Decisiones   
 

El municipio propone a este comité conformar una mesa de trabajo para el ajuste de las 
políticas públicas, no solo la política pública de primera infancia, sino también la de adulto 
mayor y juventud.  
Esta mesa de trabajo va estar conformada por la secretaría de Desarrollo Social y 
Competitividad, secretaría de Planeación, secretaría de Gobierno y la Dirección Local de 
Salud,  se va contar con un asesor externo quién nos va a colaborar con la parte técnica.  
También se va contar con la asistencia permanente del ICBF quien nos va apoyar en este 
proceso. 
 
Se pone a consideración de todos la aprobación de esta mesa de trabajo la cual fue 
aprobada por unanimidad.   
 

13. Compromisos  
 

ASUNTO RESPONSABLE 

Hacer la consulta del marco normativo que 
traslada la responsabilidad de la entidad 
territorial para contratar nuevos cupos para 
atender los niños para la restitución de 
derechos.  

Paula Gómez Coordinadora zonal (E) del 
SN ICBF 

Levantar cronograma de trabajo del 
subcomité PIIAFF. 

Oficina de Desarrollo Social y 
Competitividad.  

Programar jornada de servicios 
interinstitucionales de promoción y 
prevención en las instituciones educativas. 

Oficina de Desarrollo Social y 
Competitividad, dirección local de salud, 
Comisaria de familia, Personería 
Municipal.  
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14. Cierre:  

 
Una vez agotado el orden del día y sin más temas a tratar se da por terminada la reunión, 
siendo las 11:50 a.m.  
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Registro fotográfico. 
 
 

   
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Alcaldía Municipal. Santuario-Risaralda 
Calle 7 Nº 5-42 Piso 2   3687170 ext. 101 

NIT: 891480034-1 
Sitio web: www.santuario-risaralda.gov.co 

Correo institucional: alcaldia@santuario-risaralda.gov.co 
Notificación Judicial:  notificacionjudicial@santuario-risaralda.gov.co 
CODIGO POSTAL Área Urbana No 663001 - Zona Rural 663007 y 

663008 

Código F-U-OFC-10 

Versión 2.0 

Aprobado 29/09/2020 

Página 33 de 36 

 

Proyectó y Reviso:  Francy Yuliana Cruz Pulgarín (Secretaria de Desarrollo Social y Competitividad) 
Elaboro:                   Lina María Marín Acevedo (Secretaria de la secretaría de Desarrollo Social y Competitividad) 

 

Asistencia 
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Anexo 1  Marco territorial de lucha contra la pobreza extrema.  
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